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（一）掌握现金的持有动机与成本 （二）掌握最佳现金持有

量的计算 （三）掌握应收账款的功能与成本 （四）掌握信用

政策的构成要素与决策方法 （五）掌握存货的功能与成本 （

六）掌握存货经济批量模型；掌握存货的存储期控制方法 （

七）熟悉营运资金的含义与特点 （八）熟悉现金日常管理的

内容和方法 （九）熟悉存货日常管理的内容和方法 （十）了

解应收账款日常管理的内容 第一节 营运资金的含义与特点 一

、营运资金的含义 营运资金也称营运资本，是指流动资产减

去流动负债后的余额。流动资产是指可以在一年或者超过一

年的一个营业周期内变现或耗用的资产，主要包括现金、有

价证券、应收账款和存货等。流动负债是指将在一年或者超

过一年的一个营业周期内必须清偿的债务，主要包括短期借

款、应付账款、应付票据、预收账款、应计费用等。 二、营

运资金的特点（熟悉） 流动资产又称经营性投资，与固定资

产相比，具有如下特点： ①投资回报期短； ②流动性强； ③

具有并存性； ④具有波动性。 与长期负债筹资相比，流动负

债筹资具有如下特点： ①速度快； ②弹性高； ③成本低； 

④风险大。 第二节 现金 一、现金的持有动机与成本 现金是

指在生产过程中暂时停留在货币形态的资金，包括库存现金

、银行存款、银行本票、银行汇票等。 （一）现金的持有动

机 （掌握） 企业持有一定数量的现金主要是基于以下动机：

1.交易动机，即为维持正常生产经营活动而持有现金。 2.预防



动机，即为应付紧急情况而持有现金。 3.投机动机，即为把

握市场投资机会，获得较大收益而持有现金。 （二）现金的

成本 企业持有现金的成本通常由以下三个部分组成： 1.持有

成本（机会成本）。现金的持有成本是指企业因保留一定现

金余额而增加的管理费及丧失的再投资收益。 2.转换成本。

现金的转换成本是企业用现金购入有价证券以及转让有价证

券换取现金时付出的交易费用。 3.短缺成本。现金的短缺成

本是指在现金持有量不足而又无法及时通过有价证券变现加

以补充而给企业造成的损失，包括直接损失与间接损失。 二

、最佳现金持有量（掌握） 确定现金最佳持有量的模式主要

有成本分析模式和存货模式。 （一）成本分析模式 成本分析

模式是根据现金有关成本，分析预测其总成本最低时现金持

有量的一种方法。运用成本分析模式确定现金最佳持有量时

，只考虑因持有一定量的现金而产生的机会成本及短缺成本

，而不予考虑转换成本和管理费用。这种模式下，最佳现金

持有量，就是持有现金而产生的机会成本与短缺成本之和最

小时的现金持有量。 （二）存货模式 存货模式是将存货经济

进货批量模型原理用于确定目标现金持有量，其着眼点也是 

如何以现金相关成本最低。 这种模式下的最佳现金持有量，

是持有现金的机会成本与固定转换成本相等时的现金持有量

。 利用存货模式确定最佳现金持有量的模型为： 式中，T为

一个周期内现金总需求量；F为每次转换的固定成本；Q为最

佳现金持有量；K为有价证券利息率（机会成本）；TC为现

金管理相关总成本。 三、现金日常管理 （熟悉） 现金日常管

理包括现金回收管理、现金支出管理和闲置现金投资管理。 

（一）现金回收管理 现金回收管理的目的是尽快收回现金，



加速现金的周转。主要方法有邮政信箱法和银行业务集中法

等。 （二）现金支出管理 现金支出管理的关键是尽可能延缓

现金的支出时间。延期支付账款的方法主要有：①合理利用"

浮游量". ②推迟支付应付款； ③采用汇票付款； ④改进工资

支付方式。 （三）闲置现金投资管理 在保证主营业务的现金

需求的前提下，企业应将闲置资金投入到流动性强、风险性

低、交易期限短的证券中，以期获得较多的收入。 100Test 下
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